

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HELYBEN: Félévre . . . 6 kor. — fl. Negyedévre. 3 kor. — fl.
VIDÉKEN: Félévre . . . 9 kor. — fl. Negyedévre 4 kor. 50 fl.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos

THAN GYULA.



SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főtér Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

A tisztviselők s a kormány.

A Ház mai, szerdai ülésén a pénzügyminiszter az expozéjában nyilatkozni fog a tisztviselőknek fizetésjavításáról. Ugyanakkor nyilatkozni fog arról az összegről is, amelyet a kormány erre a célra szánt. Az erre vonatkozó törvényjavaslatot csak két-három hét múlva terjeszti be majd a pénzügyminiszter.

Addig hát csak várjanak a tisztviselők, legyenek türellemmel, ha eddig türellemmel voltak. Majd csak eldől a sorsuk előbb, vagy utóbb.

Idáig hát csak eljutottunk volna. Még bizonyosan senki sem felejtette el Lukács pénzügyminiszter körmöcz-bányai beszédét, amikor is keményen megfenyegette a tisztviselőket, amiért azok helyzetüknek javítását merték kérelmezni.

Keményen megfenyegette őket, amiért országos mozgalmat mertek indítani érdekök megvédésére. — Nagyon kényelmetlen volt akkor

a mozgalom, mert a tisztviselői apparátus olyan lázban volt, hogy nagyon hasonlított kicsinyben a forradalmi állapothoz. Jónak tartotta tehát a pénzügyminiszter a fenyegetőzés terére lépni, amivel csak azt érte el, hogy a láz még magasabb fokra hágott. A fenyegetés nem sült el. A pénzügyi kormány, ha csak nem akarta az állami adminisztráció gépezetét kockáztatni — kénytelen volt engedni.

Hogy ez a fizetésrendezés — vagy mondjuk fizetésjavítás — milyen csatlódásokat fog hozni a tisztviselőknek, azt csak a jövő fogja megmutatni. Minden tisztviselő (de különösen a kisebb javadalmazású) el van készülve arra, hogy várakozását nem fogja kielégíteni a kormányjavaslat, sőt a várakozáson jóval alul marad minden, mit a kormány proponálni fog. A magasabb fizetési osztályok helyzete lényegesen javulni fog. A tisztviselők zöme tovább is meg fog maradni a nyomorban, amelyet az állami tisztviselőség

jelent. Évekig tartott, míg a kormány erre a dologra is elhatározta magát.

Boldog Isten! A kormánynak nincsen pénze! Hát nem látjátok át ti nyomorban élő tisztviselők, akik az állami adminisztráció gépezetét fenntartjátok, hogy a kormánynak másra kell a pénz? Hát nem látjátok, mennyi áldozatot kell hozni az országnak, a mikor Ausztria érdekeit szolgálja? Csak emlékezzetek rá, hogy a kvótát felemelték, mert Ausztriának több pénzre van szüksége. Az ipar és kereskedelem pang: guzban van és nem tud lélegzethez jutni, mert Ausztria meggazdagodását kell előmozdítani. Most készül a kiegyezés és Isten segedelmével majd csak tető alá huzzák ezt a kiegyezést is, amely megint óriási összegeket visz át majd tőlünk a szomszéd államba, Ausztriába.

És ilyen körülmények közt ti a magatok helyzetének javítására gondoltok és nincs érzéketek az iránt, hogy mily nagy gond ter-

Karcsi barátom és én.

— (Homoreszk.) —

Karcsi barátommal vagyis becsületes nevén Szemerjay Károlylyal abban a szerencsétlenségben leledzünk, hogy nemcsak a megszólalásig hasonlítunk egymáshoz, hanem még a nevünk is teljesen egyforma, nem nagy örömünkre. Már most el lehet képzelni, hogy ez a névrokonság, de kiváltképen a nagy hasonlatosság közte és köztem, mennyi félreértésre, mennyi kellemetlenségre ad okot.

Az egész kis város a mi furcsa dolgainkról beszél, minket nevet, a cselédek minket szapulnak a kuton, a mesterinasok rajtunk nevetnek utzahosszat.

Az még a kisebbik baj, hogy legtöbb esetben az ő leveleit én, az enyéimet meg ő kapja, hogy néha az én fizetetlen számláimmal őt lepik meg, azonban képzelni sem lehet nagyobb tévedést, mint a milyen a napokban esett meg velem.

Megyek az utcán és egyszer csak nyakamba ugrik egy tisztos öreg ur s kedves, egyetlen fiának nevezve, összevissza csókol. Én alig tudtam kiszabadulni az ölelő karok közül s igyekeztem megmagyarázni az öregnek, hogy alighanem tévedésben méltóztatik lenni.

Az öreg azonban nem tágitott s könyves szemekkel rebegte, hogy ezt kellett neki megérnie, hogy saját fia sem akart reá ösmerni. Végre egészen elérzékenyülve kérdezte tőlem, hogy hívjak?

— Szemerjay Károly.
 — Én meg Szemerjay Aladár vagyok, a te édes apád.

— Lehetetlen.
 — Hát csakugyan nem ismered meg a te édes apádat? — szólt siró hangon az öreg.

— De uram, talán téved, nekem nincsenek szülőim, szóltam én is egészen elérzékenyülve.

Az öreg csak a fejét rázta és sirt. A helyzet kezdett tragikussá válni.

Nagy zavarunkból Karcsi barátom megjelenése segített ki, ki éppen felénk tartott. Egymás karjaiba borultak s az öreg boldogan ismerte be, hogy csakugyan ő az igazi.

Mi Karcsival szomorúan néztünk egymásra. Megint van egy hétig miről beszélni a kisvárosnak.

Nem telt el olyan nap, hogy valami visszás dolog ne történt volna velünk. S mi is, kik eddig a legjobb barátságban, ugyszólva testvéri szeretetben éltünk együtt, elhidegültünk egymástól s egy szép nyári napon arra a kedves felfedezésre jöttünk, hogy egyikünk legalább is fölösleges ezen a sárteken.

Erre a szeretetremél ó gondolatra azon a napon jöttünk, mikor kitudódott, hogy mi kettőn egy leányt szeretünk s viszont a leány is, nem véve észre, hogy mi ketten tulajdonképpen két személy vagyunk, mindkettőnk egyformán szeretett, vagyis kettőnkbe egyet vélt szeretni.

Egy évnél tovább udvaroltunk ketten egy leánynak anélkül, hogy a leány csak

Czipész-műhely áthelyezés.

Van szerencsém a n. közönséget értesíteni, hogy **czipész-műhelyemet** Piacz-u. 43. szám alól **Piacz-utca 42. sz. alá, Biedermann-házba** helyeztem át. Amidőn megköszönöm az eddigi szives pártfogást, kérem, hogy továbbra is tartsanak meg bizalmukba

Elmentul is csak az lesz főtörökvésem, hogy finom, csinos és tartós árukkal a legdívatosabb kivitelben szolgáljam ki tisztelt vevőimet.

Tisztelettel: **Lebovits Zsigmond,** czipész.

heli a kormányt? Csak a minap került nyilvánosságra, hogy a király civillistáját négy millió koronával javítani kell, mert az udvarnak nagy a kiadása; a drágaság is nagy és az udvari tisztviselők dotációja nem megfelelő. A négy millió koronából kettő jut Magyarországra, amely összeg a jelenlegi szűkös viszonyok közt eléggé tetemesnek mondható.

Két millió koronával mekkora tisztviselői nyomort lehetne enyhíteni. Mily segítséget lehetne adni az ezreknek és ezreknek, a kiknek dotációja nem megfelelő a mostani drágaságban és rossz viszonyok közt.

Ámde azoknak előbb feyegetőzéssel feleltek. Az ő mozgalmukat előbb minden áron el akarták nyomni és csak, miután a tisztviselők sztrájkjától ijedtek meg, szánták el magukat a „javításra”, a mely több csalódást fog hozni a tisztviselőknél, mint gondolják. Pedig ugyancsak csalódásokra van elkészülve a tisztviselői kar.

Igaz, hogy Ausztriában a tisztviselők már régóta ott tartanak, a hová a magyarországi állami tisztviselőt sohasem fognak jutni. Kifejtettük már, hogy az gazdag ország, mi pedig szegények vagyunk. Hogy mi pénzzel, vérrel és munkával adózunk annak az országnak.

Ne zúgolódjanak hát a tisztviselők. Elégedjenek meg azzal, hogy a civillistát felfogják két

millióval emelni. Ez csak eléggé bizonyítja a kormány áldozatkész-ségét!

ORSZÁGGYÜLÉS.

— A főrendiház ülése. —

Féltucat mindenféle viczinális vasut és a felgyülemlött jelenteni valók miatt ma ülésre hívták össze a főrendeket. Kevesen jelentek meg a muzeum dísztermében, de igen ügyesen helyezkedtek el. Kellő spánciumban ült le minden egyes főrend a másiktól, hogy az ülésterem nem is látzott olyan üresnek, mint a milyen valóban volt.

Az elnöki székben gróf Csáky Albin ült, hiven a hagyományhoz, fekete magyar ruha volt rajta. A miniszterek közül az ülés elején csak Láng és Darányi volt látható s az elnök bejelentette, hogy Fejérváry honvédtiszt Gromon Dezső államtitkár helyettesíti. A katolikus főpapságot egyedül Császka György érsek képviselte.

Az elnöki előterjesztés közben jelent meg Széll Kálmán. Az előterjesztések során először a királyi egybehívó leirat került felolvasásra, azután a képviselőház megalakulását jelentő átirat, stb. Mindez persze „tudomásul vétetett.”

Az igazoló bizottság jelentése alapján kiigazították a főrendek jegyzékét olyképp, hogy gróf Zichy Lászlót és báró Ambrózy Gyulát, a kik vagyoni képesítésüket kimutatták, a főrendek jegyzékébe fel fogják venni. Törölték a főrendek jegyzékéből Schlauch Lőrinczet, az elhalt nagyváradi püspök nevét és bejelentették Berchtold Artur vagyoni képesítésének elvesztését.

A gazdasági bizottság jelentésének tudomásul vétele után a hódmezővásárhely-makó-nagyszentmiklósi h. é. vasut, a budapest-esztergom-füzitói h. é. vasutról szóló törvényjavaslatok, a pápa-bánhidai h. é. vasut engedélyezéséről, a sziszek-caprag-organmosti h. é. vasut engedélyezése tárgyában hozott képviselőházi határozatok, tovább a Bégacsatornáról szóló törvényjavaslat tárgyalása, Hidvég és Remeteszeg kir. községeknek Marosvásárhely városba való bekebelezése tárgyában hozott képviselőházi határozat, az állami szímvérvészek szervezetére vonatkozó 1880. LXVI.

és 1893. XXX. t. cz. módosításáról és a népfelkelés teljes felfegyverzésére szükséges ismétlődő fegyverek beszerzéséről szóló törvényjavaslat tárgyalása.

Mindezt szépen sorjában, általánosságban és részleteiben el is fogadták. A méltóságos főrendek ezalatt szépen szórakoztak, a hogy tudtak. Nézték a Munkácsy nagy képét, a honfoglalást, melyet az új Házban már nem lesz alkalmuk nézni, mivelhogy az új nagy ülésterembe nem fér be a kép, a mit ebben a kisebb terembe el tudtak helyezni. Gyulai Pál, a különböző jelentések nyomtatott írásain küzdötte át magát s az öreg urnak ezek alapján legalább joggal volt alkalma konstatálni a magyar stílusérzék hanyatlását.

De hát nincs az a sok és hosszú jelentés, a minek egyszer mégis a végére ne érünk. A főrendiház napirendje is kimerült és a déli harangzó már az utca őszi verőfényében érte a méltóságos urakat.

KRÓNIKA.

Kucséberék alkonya. Borzas haju — mindig nyájas arcú kucséberék — a kik a nyár folyamán eltűntek Debreczenből s a monda szerint polgármesteri ipart űztek egész a daruk távozásáig, jó Styria egyik másik falujában, nektek ugyan beborult.

Erdélyi bácsi, a legszigorubb rendőrfogalmazók egyike, a ki a nép hite szerint még önmagát is megbüntetné, ha teszem fel szappanos vizet öntene ki az utcára, hogy ismét a nép nyelvén szóljunk, reátok terítette a vizes lepedőt.

Elkobozta czukros, szardiniás, datolyás, mandolás dobozaitokat s boldogulásoknak alapfeltételét, a szerencse számokat tartalmazó zacskót.

Mi lesz veletek óh kucséberék? Hogy tartjátok fenn ezután zsenge kucséberi sarjaitokat, a kik nem is sejtik, hogy milyen nagy gyász borult árva fejetekre? Mi nagyon sajnálunk benneteket, ti derék ex polgármesterek és jobb híján azt a tanácsot adjuk, hogy rendeztetek tüntető körmeneteket, Vonuljatok el a rendőrség előtt s ordítsátok lelkesedve:

„Jogot és szerencse zacskót a kucséberéknek!”

Hátha a jog, törvény és igazság eme ravasz korszakában meghallják a ti kiáltózsaitokat is!

sejtette volna is azt, hogy mi ketten két személy vagyunk s viszont mi is csak sejtelmével is birtunk volna annak, hogy ketten egyet szeretünk.

Mindketten szerelmet vallottunk neki s a leány — mint utóbb kisült — mindkettőnknek oda ígerte kezecskéjét, miután kettőnkben egyet szeretett. És aztán — most jött a nagy gordiusi csomó.

Egy napon, felkészülve, ahogy ilyen alkalmakkor szokás, egy órában érkezünk meg a leányos házhoz. Itt tudódott ki a szörnyű valóság. A kedves, szeretett leendő menyasszonyunk, mikor meglátta ideálját dupla kiadásban — elájult, mi pedig ketten bámultunk egymásra, hogy valóban ébren vagyunk-e, vagy álmodunk. Sokáig nézegettük egymást, míg végre tompa hangon szóltam:

— Hát miért nem mondtad?

— És te?

Éreztük, hogy mindketten hibásak vagyunk.

— Egyikünk fölösleges ezen a világon — szólt sötéten.

— Helyes, megvívunk! — szóltam lelkesülten

Aztán elmentünk ketten kétfelé.

Másnap kora hajnalban találkoztunk a közeli erdő egyik tisztásán. A nap első sugarai akkor bukkantak elő a fellegek közül. Köröskörül félszürkület. Anyira elmerültünk a felséges hajnal nézésébe, hogy egészen el is felejtkeztünk, miként tulajdonképpen azzal a kedves szándékkal jöttünk ide, hogy amelyikünk szerencsésebb lesz, az a másikat küldi a másvilágra.

Merengésünkből egyik segédünk zavart fel:

— Ideje volna munkához látni, szólt hivatalos hangon.

Mi egymásra néztünk.

— Jó, mehetünk!

Kimérték a lépéseket. Szembe álltunk. Mikor így a pisztolyok tetején keresztül — néztük egymást — elsápadtunk. Kezünk lehanyatlott. Éppen akkor repült el a fejem

fellett egy varju káromva. Felemeltem a pisztolyt, s a következő perczen kalimpálva hullott a varju az ő lábai elé.

Hozzám jött és érzékenyülve — kérdezte:

— Hát csakugyan nem szereted azt a leányt,

— Igen?

— Akkor mégis csak jobb lett volna, ha vaju helyett engem lösz agyon.

— Miért?

— Mert nélküle nem tudok élni.

— Tudod mit, szóltam, mondjunk le mindkettőn. Ne legyen egyikünké se.

Az öröm könyvével szemében fogta meg a kezemet.

— Jó, ne legyen egyikünké se.

S megöleltük egymást boldogan.

Másnap pedig, hogy hasonló esetek többé ne ismétlődhessenek, folyamodtam s addig is, míg az megtörténik, megkülönböztetés okáért ő a kabátján egy nagy 1-es számot, én pedig 2-óst hordok.

Csiki Albert.

Elsőrangú bevásárlási forrás fűszer, liszt és gyarmatárak nagy kereskedése
 Debreczen, Simonffy-utca (Városi új bérpalota.)
Lusztig és Bán
 Új mazsola, füge, mandula és egyéb déligyümölcsök.
 Új lenese, borsó, mák és egyéb f. elékek.
 Minden szakmánkba vágó cikkek, úgy nagyban, mint kicsiben, legolcsóbb árakban és kitűnő minőségben.

Számstan a szakiskolában Október 29-én nyílik meg nagy ünnepek között Hauer Bercei és Márkus Jenő tanárok pinczér szakiskolája, a mely hivat a van a társadalomnak gáláns és szakavatott pinczereket nevelni. Alkalmunk volt az új intézetben egy tanórát végig hallgatni, a hol Henrik professzor ur a számolásból oktatott. Az oktatás így folyt le:

Henrik: Tizenöt meg negyven mennyi?
Szabó Gyula picoló: Tizenöt meg negyven az ötvenöt.

Henrik: És tizenöt meg negyven mikor egy forint nyoleczvan?

Szabó Gyula: ? ? ?

Henrik: Te számár, még azt sem tudod. Mikor a vendég be van rugva.

VIDÉK.

Megölt leány.

Saját tudósítónktól.

Kemenes község határában gyilkosság történt az elmúlt héten. Az áldozat — mint tudósítónk írja — Kusza Erzsébet, a kit volt szeretője lőtt agyon. Az eset részletei a következők: Kusza Erzsébet Budapesten szolgált s ott ismerkedett meg Beretka Vinczével, a ki mint vadász szolgált Budán. Beretka házasságot ígért a leánynak, a ki annyira hitt a legény szavának, hogy a havi bérét is odaadta neki.

A múlt hónapban Beretka megszabadult a katonaságtól s hazament Kemenesre. Távozásakor azt ígerte a leánynak, hogy csak pár hétig marad otthon s azután visszajön és majd ott esküsznek örök hűséget. A szerelmes leány elhitte ezt is és még utköltéssel is ellátta a legényt. Beretka azonban odahaza elfeledkezett a leányról és még levelet sem írt neki, hanem e helyet kézfogót tartott egy falubeli leánynyal.

Valahogy megtudta ezt a dolgot Kusza Erzsébet és a múlt héten leutazott a hűtlen leány után. Ott aztán elmondta a leánynak mindent. Beretka azonban tagadott erősen, a mivel sikerült is neki némileg megnyugtatni a leányt, a kit este a faluból egy kilométernyire fekvő vasuti állomáshoz kikísért. Másnap a pesti leányt átlőtt fejvel a kukoricaszárak közt találták.

A gyilkosság gyanúja Beretkára esett. Beismeri, hogy tényleg ő ölte meg a leányt, mert megállapodtak, hogy együtt halnak meg. A leány hozta a revolvért. Mikor a leány vérét látta, elvesztette a bátorságát, hogy magát is megölje. A gyilkos leányt letartóztatták.

Harczias amazonok Nádudvaron. Furcsa eset történt Hajdu Nádudvaron. Godiener Eliásné szatócsasszony valami apróságon összerperlekedett Papp Józsefnél. Pappné utólagos előadása szerint Godienerné a harcz hevében neki rontott s összekarmolta az arcját. Erre ő is dühbe jött s a fölkapott nyújtófával alaposan fűbe vágta ellenfelét. Godienerné egy hétig nyomta az ágyat s csak most épült fel. A csendőrség Pappné feljelentette a püspök-ladányi járásbírósnak.

Halált okozó katona lovak. Megredítő eset történt a napokban — mint nekünk írják — Legényén, hol ez idő szerint egy század huszárság van elszállásolva. Csernyus András legényei lakos az idej gyakorlatok befejezése után két huszárlovát vett kintartásra. Csernyus megvált elégedve a lovaival s az őszi mezei munkákat már ezekkel a lovakkal végezte. A múlt héten

is szalmát hordott velük. Pénteken délelőtt éppen egy kocsis szalmával tért hazafelé s fiával, a ki a lovakat hajtotta, a szalmarakás tetején ült. A mint a falu felé közeledtek, a huszárok közelében hajtottak el, a kik gyakorlatot tartottak. A mint Csernyus a huszárok felé közeledett, a katonáknak éppen sorakozót fuvattak. Csernyus lovai, mint aféle jól idomított katonalovak, a kürtszót meghallva, örült vágatással kezdtek iramodni a huszárok felé, a megrakott kocsit árkon-bokron keresztül maguk után vonszolva. A gazda és fia hiába iparkodtak visszatartani a lovakat, a melyek vágatás közben a megrakott kocsit egy árokba fordították. Csernyus és fia a felfordult kocsis alá kerültek, a lovak pedig az istrángokat elszagatva, a tört kocsiruddal bevágtak a huszárok közé. Schiszler főhadnagy, a mint a lovakat észrevette, rosszat sejtve a huszárokkal a felborult kocsishoz ment s azt nagy nehezen visszafordították, de akkor már Csernyus is, meg a fia is megfuladtak a szalmarakás alatt. A két halottat a huszárok vitték haza lakásukra.

A nagyváradai gör. kath. püspökség. Megbízható forrásból értesülünk, hogy a nagyváradai görög katolikus püspökségre Radu Demeter lugosi püspökre esett a választás. Radu a leghazafiasabb gör. kath. papok egyike, a mit élénken kommentál az, hogy a mikor legutóbb a kultuszminiszter rendeletet bocsájított ki a magyar nyelv érdekében, Radu igen meleg hangú kommentárral kísérte ezt a rendeletet. Hogy ki lesz a Radu utódja, azt még biztosan nem tudni, de valószínűleg Laurán Ágoston nagyváradai g. k. kanonok, a kiről érdemes feljegyezni, hogy szintén rendeletet adott ki a magyar nyelv érdekében.

SZINHÁZ.

A kis szökevény.

A modern operettek egyik legjellegzetesebb példánya a „Kis szökevény“ került tegnap este előadásra színpadunkon. Hogy miből áll egy modern operette, azt pár szóban elmondhatjuk. Elég silány szöveg, mentől szegényesebb mesével, etnográfiai gyűjtemény mindenféle alakokból egész addig a bizonyos kis Kohnig, azután táncz, rengeteg sok táncz s végül egy kis zene.

A kis szökevény annyiban mégis kiválik kortársai közül, hogy zenéje igazán bájos, fűlbemászó az utolsó ütemig s ép ezért szívesen meghallgatjuk akárhányszor is. A mi a tegnap esti előadást illeti, általánosságban szólva az igényeknek jórésztben megfelelő volt. A czimszerep pompás személyesítőre talált Felhő Rózsiban, kinek elragadó kedvessége, aranyos pajzánosága beragyogta az egész előadást. Játékába, énekébe és graciozus tánczába annyi kedveséget tudott önteni, hogy nem győzte a közönség eléggé tapsolni. Kár, hogy leghatásosabb énekszámát a második felvonás fináléjában tulzásba vitt burleszk dolgokkal zavarták.

Áldor Juliskának Carmenita szerepében sikerült estéje volt. Minden énekszámát tetszett. Szépen énekelt Mezey Andor is az első felvonásban. Feltűnő sok volt az estén az extemporizálás is. Kevés belőle fűszere az előadásnak, de ha sok, kellemetlenül hat. Rosszabánál-rosszabb viczcsek és sületlen szójáték egész raját repítették a levegőbe, a mellett, hogy zavarták vele az előadás menetét, láthatólag bántotta is a közönséget. Krémer játéka tetszett. A rendezés ügyes, a díszletek szépek voltak. Különösen tetszett a harmadik felvonás

Velenczét ábrázoló háttér függönye. Általános derűtséget keltett a második felvonásban a Flippert rejtő ládán levő helyesirásai remekmű: „Vigyázz törékeny.“ Erre jó lett volna vigyá-szni.

A rejtett arcz. Szerdán kerül másodsor színpad Blumenthal Oszkár nagy sikert aratott vigjátéka: a „Rejtett arcz“ a legutóbbi szereposztással.

A vörös talár. A szintársulat drámai személyzete lázasan készül a Vörös talár csütörtöki előadására. A drámai személyzet, a mely eddigi előadásaival a nagyközönség és kritika meleg elismerését vívta ki magának, — most fokozott ambícióval igyekszik, hogy a Brioux szenzációs drámájának érdekfeszítő problémáit, kegyetlen realizmusát és színes poézisét közvetlen, stilszerű összefüggő előadásban mutassa be. A drámát maga Makó igazgató rendezi, körültekintő művészi gonddal. Az erőszakos, lelketlen stréberkedő vizsgálóbíró szerepét Sebestyén Géza, az ártatlanul szenvedő vádlottakat Palágyi Lajos és Jeszenszkyné, a becsületes, nemes lelkű ügyészt Klenovits, a panamázó képviselő Pataky Béla, a mentő tanut pedig Krémer Jenő játssza. A dráma kisebb szerepei is mind elsőrangú kezekben vannak. Részt vesz még az előadásban Hahnel Aranka, Menszáros Margit, Csige Ilona, Ebergényiné, Farkas Béla, Mezey Andor, Nagy Dezső, Szilágyi Aladár és Virágháty Lajos.

Czigánybáró. Pénteken lép fel a társulat alt énekesnője, Adamek Irma a „Czigánybáró“ című operettben, melyben Cypra szerepét fogja énekelni.

Virágfakadás. Szorgalmasan folynak a próbák Murai Károly Virágfakadás című vigjátékából, melyben Than Györfi Mariska mutatkozik be a debreczeni közönségnek. Jó szerephez jutottak még a darabban: Csige Ilonka, Krémer Jenő, Pataki Béla és Szabó Gyuluska.

ÚJDONSÁGOK.

Világtalan aggastyán öngyilkossága.

Debreczen, október 22.

Az öngyilkosságok krónikájában is megdöbbentően tragikus az az eset, a mely tegnap történt Földesen s a melyről tudósítónk a következőket jelenti.

Antos Lajos 67 éves földesi gazda ember negyven esztendővel ezelőtt elvesztette a szeme világát. Örök sötétségbe borulva kintlódott át negyven hosszú esztendőt és ez ideig családjának gondos szeretete tette elviselhetővé az életet.

Hogy a késő öregség havat bocsátott fekete fűrteire s hogy érezte, miszerint gondos ápolója, hűséges hites társa is nemsokára le fog számolni az étellel, kínos gondolat bántotta. Mi lesz ő vele, ha öreg felesége előbb talál meghalni? És az öreg vak ember sokat, nagyon sokat gondolkozott ezen, hiszen volt ideje hozzá. És minél többet kesergett, a jövő annál bizonytalanabbnak, komorabbnak tűnt föl előtte.

Csendes, szomorú epekedései közben érlelődött meg lelkében az a szomorú gondolat, hogy öngyilkossá lesz.

Rövid egy hó

leforgása alatt egész Debreczen, úgy vidékén elterjedt elhatott azon jó hír, hogy áruházában rőfös, női divat és ruházati cikkek legszebb választékban olcsó szabott árak mellett szerezhetők be. — Hogy ezen jó hírt tovább fejlessze raktárát őszi és téli cikkekkel megnagyobbítva ajánljuk a t. vevő közönség becses figyelmébe. Állandó újdonság Zubony és Pongyola kelmékből. Francia flanel különlegességek, kézi festményü mintákkal; ugy kézi himzésű pettyekkel egyedül raktár. Selyem paplan. Sok vég ruhaszövet 25 krtól. 450 krig, valódi 140 cm. Zibelin és Jordan téli ruhaszövet, legjobb minőségű, legtartósabb vásznak 1 vég 5 frtől kezdve. Lifanon és asztalneműek nagyon olcsón Alkuval a t. vevő közönség nincs terhelve, minden egyes darabon legolcsóbb eredet igrári ár ki van tüntetve. Kossáth-utca 4.

Asztalos József

Tegnap éjjel, mikor a házra reáborult a néma éjszakai csend, felkelt az öreg Antos Lajos ágyából és kibotorkált a szobából. Felesége látta ezt, de nem igen törődött vele. Hanem mikor az öreg egy fél óra mulva sem jött vissza, felöltözött s kiment utána.

A tornácz párkányára támaszkodva találta férjét.

— Megfázol lelkem, jöjj be, szólitotta meg.

Az öreg nem mozdult. Az asszony rosszat sejtve lépett hozzá s ekkor látta, hogy Antos Lajos a tornácz egyik oszlopára felakasztotta magát. Már akkor halott volt.

A fellármázott szomszédok értesítették az öngyilkosságról a községi orvost, a ki azonban már csak a beállott halált konstatálhatta. Hatósági intézkedés folytán megvizsgálták a hullát s miután megállapították, hogy öngyilkosság volt a halál oka, engedélyt adtak az eltemetésre. A szerencsétlen öreg ember öngyilkossága az egész községben mély részvétet keltett.

* **Személyi hír.** Brázay Kálmán országgy. képviselő tegnap visszautazott Budapestre.

* **Bihari altábornagy Debreczenben.** Bihari altábornagy, I. honvédkerületi parancsnok, tegnap reggel szemlét tartott a 3-ik honvéd gyalogezred fölött. Az ezred manőverein jelen volt Kaffka tábornok is s az ezred teljes tisztikara. Az altábornagy délben Zilahra utazott az ezred második zászlóaljának megvizsgálására s ma délben érkezik vissza Debreczenbe.

* **Ülések az ipartestületben.** Az ipartestület békéltető bizottsága holnap délután Bereczky Lajos elnökletével ülést tart. — Pénteken délután 4 órakor kőmives iparosok tartanak értekezletet a testület kistanácsstermében.

* **Uj kórházi orvosok.** A debreczeni kórház két új segédorvost kapott. Dr. Kiss Gyula eltávozására és Alexi Sándor katonai szolgálatra bevonulásával üresedett meg ez a két hely. Az egyiket dr. Hutirai József, a másikat pedig dr. Katona Zoltán foglalta el. Dr. Hutirai Józsefet a sebészeti, dr. Katona Zoltánt pedig belgyógyászati szakra osztotta be a kórház igazgatósága.

* **Eötvös Károly a debreczeni jogász-ifjúság felolvasó estélyén.** A Joghallgatók Segítő-Egyesületének rendezése mellett jogászaink november hó 9-én vasárnap délután 5 órakor nagyszabású ünnepélyt fognak rendezni az Arany Bika disztermében, fele részben az egyesület, fele részben a felállítandó „Joghallgatók köre” javára. Hogy az ünnepély, illetve felolvasó estély sikere teljesen biztosítva legyen, a debreczeni közönségnek egy olyan kellemes, bizonyára majdan szép emlékü délutánt szerezzen az ifjúság, a miyenben rég nem volt része, megkereste Eötvös Károlyt, mint a magyar szép irodalomnak országos hírű munkását s felkérte, hogy jöjjön

le Debreczenbe felolvasást tartani. — Eötvös Károly válasza ma érkezett meg ifj. Ozory Istvánhoz, a Joghallgatók Segítő-Egyesületének elnökéhez s a nagy író — mint írja — csak most épült fel betegségeiből s még mindig gyengélkedik, készséggel és örömmel ígérte meg, hogy lejön a debreczeni ifjúságnak és a debreczeni közönségnek körébe s megfogja tartani felolvasását. E bizonyára eseményszámba menő felolvasás mellé a rendezőség méltó pontokat óhajtott műsorba venni az ifjúság részéről való szükséges pontokon kívül, így elhatározta, hogy felkéri Szabó Margit urhölgyet egy énekszámra, az Ujfalussy, Márton, Kövy, Friedmann híres vonónégyes társaságot egy zeneszámra, Kun Bélát, mint a ki legközelebb áll az ifjúsághoz, költemények felolvasására, az ifjúság részéről pedig Ozory István fogja beszéddel megnyitni az ünnepélyt, Pirkler Ernő pedig a főiskola egyik legjobb szavalója, szavalni fog. Reméljük, hogy ugy a felkérendő urhölgy, kinek szép hangjában és énekében már volt alkalmunk egyszer gyönyörködni, mint a vonós négyes művész-társaság teljesíteni fogják az ifjúság méltó kérését, annyival is inkább, mert ez előtt évekkor már a vonós négyes társaság is közreműködött épen a Joghallgatók Segítő-e gyulete által rendezett matineén.

* **A Szigligeti-Csarnok jubilaris ünnepéje.** A nagyváradai Szigligeti-társaság fennállásának és működésének tíz éves fordulójára ünnepet rendez folyó hó 26-án, melyre a Csokonai-kört is meghívta. Az ünnepi ülésen Rádl Ödön enök mond megnyitó beszédet, az ünnepi szónoklatot pedig dr. Imrik Péter alelnök tartja, azonkívül felolvasnak Sas Ede és Fehér Dezső. Délben társas ebéd lesz, este diszelszórás a Szigligeti-színházban. Ugy értesülünk, hogy ez alkalomból a Csokonai-kör tagjai közül többen átmennek Nagyváradra.

* **Városi közgyűlés.** A holnap kezdődő városi közgyűlés sze'e már érezhető a városházán. Az előadó tanácsnokok és jegyzők lázas buzgósággal dolgoznak ügydarabjaikon s a bizottsági gyűlések proppozícióit is most dolgozzák fel. A közgyűlésre haza érkezett Puky Gyula főispán is. A mint az előjelek mutatják, legalább is négy napos városi közgyűlésre van kilátás, ennyi időt feltétlenül igénybe fog venni a hosszú tárgysorozat elintézése.

* **A Kölcsey-utca kövezete.** A Kölcsey-utczának nagyon siralmas az utkövezete. A város itt három évvel ezelőtt azt a furcsaságot követte el, hogy félig kikövezettette a kocsiutat s a másik felén, bár igen rövid ez a távolság, ott hagyta burkolatlanul az anyaföldet. Így esik meg aztán, a mi tegnap is megese, hogy egyik előkelő orvosunk látogatási útján a Kölcsey-utczába jutott, hol a kocsi a kövezet végén beleesett a mélységes sártengerbe s ott maradt volna örök időkkig, ha néhány ember ki nem ragadja a kátyuból. A városi tanácsnak figyelmébe ajánljuk ezt az állapotot.

* **A polgári kör új helyisége.** A polgári kör, mely több mint egy negyedszázad óta áll fenn és képezi a városi polgárságnak ártkülömbőség nélkül szórakozási és közművelődési központját, a nyáron átköltözött régi helyéről a Vecsey Zoltán piacz-utcai házának első emeletére. Ez új helyiséget most az eddigi szerény felszerelés helyett, ujjakkal fogják felszerelni és e czélból ma délután 3 órakor választmányi ülést tart a kör.

* **A Galambos-féle lopás.** Megirtuk pár nappal ezelőtt, hogy Galambos Dániel tiszánánási lakostól a baromvásártéri Simon-féle korcsmában valaki elloptott 2800 koronát. A csendőrség szorgalmasan nyomoz ez ügyben s a nyomozás eredményeképpen tegnap letartztatott egy vidéki embert, a kit alaposan terhel a gyanu, hogy rézzese volt a lopásnak. A főczinkos debreczeni ember, a kinek szintén nyomában vannak a csendőrök. A dolog legérdekesebb fordulata az, hogy Galambos újabb vallomása szerint nemcsak pénzét, de egy 2100 koronára kiállított váltóját is ellopták a tovjak. A váltón Galambos mint elfogadó, néhány tekintélyes nánási ember pedig mint kibocsátó és forgató szerepel. A csendőrség ezuton is figyelmezteti a debreczeni és vidéki pénzüntézeteket, hogy a különben „jó” váltóra ne adjanak pénzt. Galambos Dániel összes kára tehát mintegy 5000 korona.

* **A gazdasági egyesület segélye.** A debreczeni gazdasági egyesület 600 korona évi segélyt kapott a várostól. Három évre szavazta meg a közgyűlés ezt a segélyt és hogy ez az időtartam a mult évben lejárt, a gazdasági egyesület a segély összeg megadását újból kérte. A tanács javaslata az, — habár a gazdasági és jogügyi bizottság ajánlják a segély megadását — hogy a közgyűlés ezután sem adjon segélyt az egyesületnek.

* **Eltűnt.** Sári Lajos felső-józsaai lakos október 10-én eltűnt falujából s azóta nyoma veszett. Rásó Gyula alispán most az egész megyében köröz-teti az eltűnt embert, kinek nagy családja van.

* **Az izr. hitközségi tagok figyelmébe.** Értesítettnek a t. tagok, hogy a Deák Ferencz-utcai templomban a f. hó 23. és 24-ére eső ünnepnapokon az istentisztelet a következő időben fog tartatni és pedig: Szerdán este fél 5 órakor, Csütörtökön „Mazkirral” egybekötött „Haskomah” reggel fél 7 órakor; a fő istentisztelet d. e. 9, a „Mazkir” d. e. 10 órakor. Csütörtök délután istentisztelet négy órakor, Csütörtök és Péntek este fél 5 órakor, Péntek és Szombat d. e. 9 órakor, Szombat d. u. fél 4 órakor. Köznapokon reggel 6 és este fél 5 órakor.

* **Szigeti Benedek Sándor** a jeles vívómester ismét megkezdette működését a Piacz-utcai Vecsey Zoltán-féle házbán levő pompásan felszerelt vívótermében. A kiváló mester, a ki nem egy fényes nyilvános vívó akadémián mutatta magas képzettségét, kitünő tanítási modorát, ezuttal is szívesen ad órát minden vivni tanuló ifjunak és férfinak. Az ő jeles vívási modora biztos garancia arra, hogy e nemes sportot nála tökéletesen el lehet sajátítani. Ajánljuk őt a közönség figyelmébe.

Hölgyek figyelmébe.

Darvas Testvérek

Tisztelettel értesítjük az igen tisztelt hölgyközönséget, hogy a legújabb őszi és téli újdonságok raktárra érkeztek, melynek szives meglátására felhívjuk a t. hölgyközönség figyelmét

Debreczen Főtér (Hungária kávéház főszozsádságában).

* **Szaitz Sándor meghalt.** Szaitz Sándor, volt városi hivatalnok tegnap hirtelen meghalt. Haláláról családja a következő gyászjelentést adta ki: Mély fájdalomtól meglőtt szívvél tudatjuk a felejtethetlen jó férjnek, apának, apósnak, nagyapának, testvérnek és rokonnak Szaitz Sándornak f. hó 21-én d. u. 1 órakor, életének 54-ik évében, szívszólhüdésben történt gyászos elhunytát. Kedves halottunk hült tetemei folyó hó 23-án, délelőtt 11 órakor fognak a róm. kath. egyház szer-tartása szerint, a Teleki-utca 75. sz. ház-tól a Szent-Anna-utcai temetőben levő családi sírboltba örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent mise-áldozat folyó hó 24-én délelőtt 9 órakor fog a mindenható Urának bemutatni. Mely végtisztoságtételre rokonainkat és az elhunytak hivatal-társait szomorodott szívvél meghívjuk. Az örök világhosszág fényeskedjék neki! Nyugodjék békével. Özvegye: öz. Saitz Sándorné szül. Straub Jozefa; gyermekei: Emma, férjével Straub Antallal és gyermekeivel; Márton, Pál, Irén, Miklós és József.

* **Debreczeni ifjak sikere.** A fővárosban tegnap tartotta utolsó versenyét az Egyetemi Atlétikai Klub. Két versenyszámban debreczeni ifjak győztek. Az 1/4 angol mérföldes síkfutásban Tihanyi Béla orvostanhallgató lett első. Győzelme igen szép, mert leverte Karafiáthot, a rövidtávu bajnokot. A nyújtóversenyben Kerekes Zoltán joghallgató győzött, a ki sziatén debreczeni ifju.

* **Az országos ipari kongresszus és Debreczen.** Mikor pár hónappal ezelőtt a pozsonyi mezőgazdasági kiállítás tartott, fölmerült az eszme, hogy igen jó volna, ha jövőre Debreczenben ülnének össze a mezőgazdák. Az eszme azonban eszme maradt csak. Most a nagyváradi iparos-kongresszuson Debreczen, Szabadka és Besztercebánya vetekedtek azért, hogy három év múlva a VII. országos ipartestületi kongresszus falaik között folyjék le. Debreczen érdekei mellett — úgy látszik — most sem akadt erős szószóló, mert a VII. országos kongresszus Szabadkán lesz. Egy kis rezignációval adjuk közre e hirt.

* **Gyujtogatás a határban.** Diószegi Ferencz debreczeni gazdálkodót igen kellemetlenül lepte meg az a hír, hogy a határon levő tanyáján valaki felgyujtotta óriási szalmakazlát. Jelentést tett a csendőrségnek, mely a tettest Nagy Gábor böszörményi csavargó személyében el is fogta. A gyujtogató mindent tagadott, de négy tanu, köztük Nagy Gábornak saját leánya is, rábizonyították a gázságot. A tanuk ugyanis látták, mikor Nagy Gábor felgyujtotta a kazlat. A csendőrök a gyujtogatót átadták a vizsgálóbírónak.

* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el városunkban: Pócsik Anna róm. kath. 2 éves, Csánk Mihály róm. kath. 59 éves, Gonda Bálint ev. ref. 80 éves, öz. Kancza Mihályné ev. ref. 68 éves, Bányai Erzsébet ev. református 27 napos.

* **Ellopott méhkasok.** Maurer Emil debreczeni földbiktokos tanyáján ismeretlen tettes a kerítésen át bemászott a méhesbe és onnan négy finom méhkast, mintegy 100 korona értékben ellopott. A csendőrök erélyesen nyomozzák a méz-tolvajt.

* **Meglőtt fatolvaj.** Simonyi Pál káptalani erdővéd rendes körjáratát végezte tegnap, mikor egy fanyal-bokat czipelő ember jött vele szemben. Az erdőőr felelősségre vonta a gyanus embert, a ki elmondta, hogy a Falka erdőről hozta a fát. Az erdőőr többszöri figyelmeztetése daczára sem akarta letenni a rózsát, sőt fejszójét fenyegetőleg emelte Simonyira, a ki ekkor rá-lőtt a tolvajra. A srétek ballábán találtak a faorzót, Dobos Józsefet, a ki összeesett. Az erdővéd kocsiért ment, hogy elszállíttassa Dobost, de mire visszaért, a fatolvaj már felült egy sárándi szekérre s hazatért falujába. Az erdőfelügyelőség megindította ellene az eljárást.

* **Meglopott katona.** — Nagy veszteség érte Vad Imre 3-ik honvédegyalogezredbeli közvitét. Valami gonosz lélek ellopta ezüst óráját, a mivel negyven korona kárt okozott neki. A hat krajczár napi zsoldot élvező közvitéz érthető megdöbbenéssel vette tudomásul az elszomorító hirt. A rendőrség kutatást indított a tettes után s a gyanu Vad Imre egy k társa ellen irányul, a ki ellen a további vizsgálatot a katonai bíróság fogja folytatni.

* **Szédelgés a kórház nevében.** A külterületi telkeket pár nap óta egy szélnamos csaló járja be, a ki a köz-kórház nevében rut visszaélést folytat. Törköt vásárol a kerti lakosoktól, a kiket azzal ámít el, hogy a törköt a köz-kórház betegek számára vásárolja reumatikus fürdőnek. Persze, hogy e kegyes célra a kertgazdák olesó ban adják oda a törköt, mint rendesen. A köz-kórház gondnoki hivatala azonban mit sem tud erről s a rut manőver is csak pár nappal ezelőtt jutott tudomására. Ezuton figyelmezteti a kertgazdákat, hogy a szédelgőt adják át a rendőrségnek.

* **Egy kitűnő tanuló** érdekében emelünk szót. Szegény fiu, önerejéből tartja fenn magát, a kegyesrendiek hetedik gimnáziumának kitűnő tanulója. Ez az ifju néhány humánus érzelmű uri családánál kap egy héten öt napon keresztül ebédet. Még két napon át lenne hasonló segítségére szüksége. A ki méltányolni tudja az ifju helyzetét s jó szívével segélyére kíván lenni, forduljon az ügyvezetőséghez Strausz Ármán ellenőrhöz, a ki szíveségből vette pártfogásába a szegény, de jeles növendéket.

* **Halott a jászol alatt.** Tegnap este kevéssel öt óra előtt egy rendőr telefonon jelentette a büntügyi osztályhoz, hogy Árpád-tér 21. sz. ház istállójában a jászol alatt egy hullát fedeztek fel. Az első pillanatban rejtélyesnek latszó eset színhelyére maga Végh Gyula h. főkapitány sietett ki. A színhelyen aztán meggyőződött, hogy bűneset nem forog fenn. Bene Sándornak hívják a szerencsétlent, a ki mint disznóhajsár tengette életét. — Tegnap délelőtt ott ácsorgott többed magával az Árpád-téren, dél felé roszszul érezvén magát, elment az Árpád-tér 21. szám alá Papp Lászlóhoz, a ki régebben gazdája volt és szállást kért

tőle egy napra. Így került az istállóba, a hol a jászol alá feküdt s a hol később halva találták meg. Hulláját beszállították a köz-kórházba, a hol a halál okának megállapítása végett ma felboncolják.

* **Ravasz birkatolvaj.** Gombos Imre dorogi gazdának biranyájából eltűnt egy jámbor birka. A csendőrök megállapították, hogy Éles Sándor nánási atyafi kezelte el a türelmes állatot. Megállapították pedig kétségtelenül, mert É es Sándort épen birkahuslakomán találták a nyomozás alkalmával s az elhunyt ürü másik féltete is előkerült az ágy alól. A ravasz tolvaj azzal védekezett, hogy a birka éppen az ő földjére bitangolt s ezért agyonütötte azt. A csendőrség e védekezés daczára feljelentette Éles uramat a nánási járásbiróságnak.

* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazok a dohánygyári tisztviselők és altiszt urak, valamint a dohánygyári munkások, rokonok és ismerősök, kik felejtethetlen emlékü kis fiunk, Józsika temetésén megjelenni és ezzel mérhetetlen fájdalomukat enyhíteni kegyesek voltak, fogadják ez uton is hálás köszönetünket. Tamássy Zsigmond és családja.

* **Tolvaj asztalossegéd.** A debreczeni járásbiróságnál Csuka Imre sámsoni asztalos feljelentést tett volt segédje, Szabó Károly ellen, ki bezárt szekrényéből egy kis gyémántkővet s néhány korona készpénzt ellopott. A tolvaj segéd azóta Budapestre távozott, Csuka Imre innaen kéri az ő megidézését.

Országos agárverseny a Hortobágyon.

Debreczen, október 22.

A hortobágyi agárverseny, a mely iránt sport körökben különösen nagy az érdeklődés, ma fog végbemenni a hortobágyi gyepen. Ez a neveztes és jelentős sport ünnep Debreczenbe gyűjtötte az ország agártenyésztőit. A tegnapi nap folyamán Debreczenbe érkeztek: Gróf Vay Ádám, gróf Szapáry László, Blaskovich Ernő, Gencsy Samu, Beóthy Pál, Borbély György, gróf Nemes János, Baghy Gyula, Thuránszky Tihamér stb.

A verseny nyitányául az országos agarász egyesület tegnap délután gróf Szapáry László elnöklésével az *Angol királynő* szállodában ülést tartott, a melyen a végleges nevezéseket határozták meg. Az elsődíjért, a mely 1200 korona és tisztelet-díj a győztes agártenyésztőjének husz agártulajdonos jelnetette be nevezését. Ennek sorrendje a következő:

I-ső futam: 1. Gencsy (Komtesz.) 2. Borbély Gy. (Galamb.)

II-ik futam: 1. Baghy Gyula (Gyöngyöm.) 2. Gr. Vay Ádám (Szennyes.)

III-ik futam: 1. Thuránszky Tihamér (Csóré.) 2. Baghy Gyula (Szelvész.)

IV-ik futam: 1. Beóthy Pál (Fecske.) 2. Baghy Gyula (Lenke.)

V-ik futam: 1. Gróf Nemes János (Lenke.) 2. Borbély György (Tekla.)

VI-ik futam: 1. Borbély György (Trilla.) 2. Gencsy Samu (Fecske.)

VII-ik futam: 1. Thuránszky Tihamér (Daru.) 2. gr. Vay Ádám (Rozsdás.)

NEUHAUSER KÁROLY

Fölkl József utóda.

M. A. V. pálya órás,

Debreczen, Piacz-utca 81. szám.

Ajánlja 25 év óta fennálló raktárát: zseb-, inga-, fali és ébresztő órákból. Javításokat elvállal s készíti gyorsan s pontosan egy évi jótállás mellett. Arany és ezüst ékszerek, fűz valók, köves-, karika-brillant és gyémánt gyűrűk, arany és ezüst ékszerek gyári raktára

Raktárát jobban felszerelte: optikai szemüveg és szemüvegek, melyek javítását jutányosan s gyorsan eszközli.

VIII-ik futam: 1. gróf Vay Ádám Ragyogó.) 2. gróf Vay (Dandár.)

IX-ik futam: 1. Gecsy Samu (Drága.) 2. Beóthy Pál (Szellő.)

X-ik futam: 1. Vay gróf (Ácsi.) 2. Gecsy Samu (Mágnás.)

XI-ik futam: 1. Gecsy (Masina.) 2. Hajós Anna (Csike.)

A versenyre reggel 8 óra 10 perczkor indul az államvasutak nagy állomásáról egy külön vonat a Hortobágyra, ez szállítja ki a vendégeket.

A verseny valószínűleg három-négy napig fog tartani. A verseny alatt esténként összejövétel lesz az Angol királynő fehér termében.

TÁVIRATOK.

Egy főrend tragikus elhunyt.

Budapest, október 21. Beretvás Endre főrendiházi tag, Warhmann René férje ma délelőtt fél 1 órakor a főrendiházból a Nemzeti Kaszinóba ment át. A mint az előszobában kabátját levette s a társalgóba akart menni, hirtelen összerogyott és meghalt. A kaszinóban a tragikus eset nagy részvétet keltett. A jelenlevő miniszterelnök, Széll Kálmán megnézte a hullát, aztán a morgéuba vitték. Beretvás 1838-ban született; 64 éves volt.

Fejedelmi alapítvány.

Bécs, október 21. Rothschild Náthán báró a bécsi poliklinikai egyesületnek egy millió koronát adományozott.

Gerault tanár kísérlete.

Páris, október 21. Gerault tanár vasárnap az orvosegyesületen tartott felolvasásában azt mondta, hogy két hét lefolyása után már abban a helyzetben lesz, hogy kézzel fogható bizonyítékkal dönthesse meg Koch tanárnak a tüdővész bacilusának átviteléről szóló teoriáját.

Az anarkisták ellen.

Berlin, október 21. Több állam kezdeményezésére jövő hónap 19-ikén ankét lesz, a melyre Orosz-, Olasz-, Franciaország és Anglia képviselőket küld. Az ankéten a nemzetközi bizottság azokról az intézkedésekről fog tanácskozni, a melyeket az anarkisták ellen akarnak tenni.

Egy ezredes balesete.

Nizza, október 21. Kopeczky Gáspár, nyugalmazott német ezredes, a ki leányával Nizzában tartózkodik, tegnapi leesett lováról és agyrázkódást szenvedett. A 60 éves öreg katonának állapota életveszélyes.

A pángermán izgató.

Szeged, október 21. Az igazságügy-miniszter megengedte, hogy Krámer pángermán izgató büntetésének hátralévő részét Szegeden töltsse le.

Tőzsde-jelentés.

Budapest, 21. Készárüzlet kelleme-sebb, az árak emelkedők. Határidőüzlet szilárd kötöttek: Októberi buza 7.49-50, áprilisi buza 7.44-45, okt. rozs 6.61-62, áprilisi rozs 6.53-54, októberi zab 6.19-20, éprilisi zab 6.36-37, tengeri 5.87-88.

Osztálysorsjáték.

Budapest, október 21. A X ik sorjáték mai húzásánál a nagyobb nyeremények a következők: 600000 korona jutalmat nyert 39283. 10000 koronát nyert: 67377. 2000 koronát nyertek: 8572 25287 29068 34585 38011 39283 és a 600000 koronás jutalmat 60365 92036 92992 97487. 1000 koronát nyertek: 10179 23002 29393 42112 55936 56652 83459 85010 85274 88704 89028. 500 koronát nyertek: 7468 8159 9503 10459 20458 56066 65098 67964 69546 87298.

Megbukott bank.

Frankfurt, október 21. A frankfurter Volkbank megbukott. Könnyelmű hitelezés folytán a bank 615.000 márkát veszített egyszerre. Sz. mélyhittel folytán több mint 200.000 márka vesztesége van.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Szabadságról. Oláh Miklós dr. törvényszéki bíró, ki hat heti szabadságát Debreczenben töltötte, tegnap újból átvette hivatalának vezetését.

§ Csőd. A debreczeni törvényszék tegnap kelt határozatával csődöt nyitott özv. Szücs Károlyné debreczeni fegyverműves ellen. A csődmegnyitás a hitelezők kérelmére történt. Csődbiztos Harsányi Gusztáv törvényszéki bíró, tömeggondnok dr. Dóczy Emil, helyettese dr. Ujlaki Géza. A követelések bejelentésének határideje november 29-ik napja.

§ Elnapolt tárgyalások. A debreczeni kir. törvényszék tegnap két bűnügynek tárgyalását napolta el. Farkas György csalárd bukási s Tolnai Károly lopási bűnügyében kellett volna ítéletet hoznia, azonban a tanuk meg nem jelenése miatt el kellett halasztani a tárgyalásokat.

§ Elsikkasztott kávéház.

(Távirat.) A múlt esztendőben, márcz. 19-ére reggelre a Gizella uton eltűnt egy kávéház, a Gizella kávéház. Hetek óta üresen állott az asztalsokaság, csak éjszakánként vetődött oda néhány vendég, meg ebéd után játszott benne egyik környékbeli ember szolid filléres alsóst. Ebből persze a szegény kávé, Tisch Dávid nem tudott megélni. De még a házbért sem fizethette meg. A hitelezők egymásnak adták a kilincset, de nyomta adósát főként a házi ur. Hja, nagy ur a háztulajdonos, neki joga van lefoglalni mindent, a mi az adósáé. Tisch Dáviddal is ez történt, lefoglalták a kávéházát. Márczius 18-án este aztán gondolt egyet a szegény ember s mikor reggel 4 órára véget ért egy billiárd-parti a helyiségben, a kávéház redőnyeit lehuzta, aztán a hátsó ajtón át kihurczkolt. A mikor reggel a házi ur benézett a lebecsátott vasredőny nyílásán, hát csak a saját falait látta üresen tátongani. Ezért kel-

lett felelnie Tisch Dávidnak, a kit sikasztás vádjával támadott a házi ur. A tárgyalás folyik.

§ Fogházörök fizetésjavítása. Igyártó Sándor kir. főügyész Maroda György nyiregyházi fogházört a jelen állásának megfelelő fizetési osztály első, Stenczner Ferencz huszti és Szilágyi Árpád rahói fogházörököt fizetési osztályuk második fokozatába léptette elő.

HIREK.

Éjjeli posta.

× Megmérgezett század. (Éjjeli express tudósítás.) A francia hadseregnek ismét botránya van, a melyet az ellenzék a legközelebbi parlamenti ülések egyikén nagy akcióival készül felhasználni. Douai városból jelentik, hogy az ott állomásozó 27-ik tüzérezred egy egész százada tegnapelőtt megbetegedett. Kutatni kezdtek az okok után s ekkor kitűnt, hogy az élelmezés szállításában valami nagy visszaélés történt. Rossz húst adtak enni a katonáknak s azok attól betegedtek meg. Több katona állapota igen súlyos. A vizsgálatra a hadügyminiszter leküldött egy bizottságot Douaiba.

A Józsefstadi kőkoporsó.

Rablánozon a hazáért.

Történelmi regény.

Irta: Farkas Emőd.

(Folytatás.)

— Ön tehát azt hiszi, hogy még remélhetünk?

— Nemcsak hiszem, hanem vallo is. És gyávának tartott mindenkit, aki földadná a reményt, hogy még szebb idő is virad a magyarra.

— A reményt, a reményt! — sóhajtá a tanár, csüggedten lehajtva a fejét. Jól tudom, hogy akkor is az a tudat vigasztal, mikor testvéreinket kísérik a temetőbe, hogy föltámadunk ámde azért még sohasem történt Krisztus óta, hogy valami halottaiból föltámadott volna. Miért nem támadott föl Julius Caesar, vagy Nagy Sándor, a vagy a mi világerő hősünk, Attila?

— Nem a test, hanem a lélek támad föl. A testet porrá fujja az enyészet, de a lélek a csillagokba röppen s onnan száll vissza az ujszülöttekbe. Attila lelkét megtaláljuk Napoleonban, Caesarét Görgeiben, vak Bottyánét Damjanicban. A hősök szellemei örökké élnek a földön, csak testük és nevük változik.

— Ez, uram, keleti mesébe való teoria, mondá a tudós professzor. Én nem hiszek a lélekvándorlás tanában. Sokkal inkább hiszem, hogy az idő és körülmények teszik nagygyá az embereket. A francia forradalom láng volt, a mely végigsüvöltött egész Európában és belekapott a német szívébe. A termékenyítő mag e láng nyomain — sarjad ki a régi intézmények hamvaiból. Ez a mag hullott a magyarság szívébe s ott kikelve, a nemzeti dicsőségről, a letűnt szabadságról sutogott nekik, a mig csak tette nem feszültek a harcos apák méltó unokáinak karjai.

Folyt. köv.

Dávid Jakab új vaskereskedése

vasneműek, konyha berendezési és gazdasági szikkek, minden iparághoz tartozó szerszám és vasalás nagy raktára. Olcsó beszerzési forrás.

Debreczen, Piacz-u. 7. szám. (Vecsey ház.) Vasak és

A tűzpróba.

— Regény. —

(Folyt.)

— Itt mindjárt az első ajtónál és pedig ugyan derék uri embernél. Némelyek azt mondják, hogy nem illik fiatal leánynak nőtlen urnát szolgálni. Oh! édes jó Istenem! Pedig Leyton urat az orvosszerei annyira elfoglalják, hogy rá sem néz leányomra.

Reginald lelkében némi világosság kezdett ébredni.

— Ennek az urnak Leyton a neve, azt mondta ön?

— Igen, uram, az a neve. Talán ismeri ön őt?

— Csa. ugy távolról?

— No akkor igen jeles embert ismer, annyit mondhatok. Ő nem káromkodik és veszekedik, mint Scratchem asszony és nincs is oly tömördek dolog. Sokszor az is megtörténik, hogy nyolcz napig nem látja gazdáját Mary Jany, de ő azért minden napról pontosan megkapja a bérét. Én azt hiszem...

Hogy Crawfordné asszonyság még meddig dicsérgette volna leánya gazdáját, bajos lenne megmondani, e pillanatban hátat fordított Reginald a nőnek, mivel a szomszéd ház kapuját nyilni hallá s a bolt ablakához állva, látta a nevezett gentlemant testestől lelkéstől, egy nagyon egyszerűen öltözött nővel kilépni, mire ő bocsánatot kérve az öreg asszonytól, gyorsan elsietett.

Milburn és az őt kísérő nő a East-Brodway-ba kanyarodtak be s ez utcán haladtak végig. A nőnek ó szabású kék karton ruhája volt s nyakában egy nagy tarka szörkendő s fején durva szalmakalap diszelgett. Miután e nő doktorunk előtt első pillanatban ismeretlennek tetszett, habozni kezdett, vajon ne térjen-e a kis ház felé vissza, Evelynné távozását ott bevárando, vagy pedig hazafelé vegye é utját? Azonban az előtte siető párt nem téveszté el szem elől, kik is most a East-Brodway és Csatorna utcát összekötő hidra értek s midőn ezt keresztül vágták, a nő arcát ében lehete látni s ép akkor a szögletes és szél fujt, mely arczáról a kopott kék fátyolt félre lebbenté egy pillanatra. Ez egyetlen pillanat azonban elég volt arra, hogy Reginaldot a legnagyobb mértékben meglepje, mert ez állóközvet alatt senki más nem lappangot, mint Evelynné.

(Folyt. köv.)

SZINLAP.

Holnap, szerdán „A“ bérletben:

Rejtett arcz.

Vigjáték 4 felvonásban.

SZEMÉLYEK:

Mengers Balduin gróf	—	Pataky Béla
Kitty, leánya	—	Csige Iloná.
Mengers Sarolta grófnő	—	Hahnel Aranka.
Drotheim Ottó dr.	—	Palágyi Lajos.
Koberstein Miksa	—	Krémer Jenő.
V. Maltitz Hans	—	Virágháty Lajos.
Gaspari Herman	—	Nagy Dezső.
Szidónia, neje	—	Havasi Szidi.
Alice, leánya	—	Virághátyné.

Holnap, csütörtökön „B“ bérletben:

Vörös talár.

Dráma.

M. kir. állami mén-telep parancsnok-sága Debreczen.

579 szám szv.

Árlejtési hirdetmény.

A debreczeni magy. kir. állami mén-telep szatmárnémeti osztályánál elhelyezett ménállomány részére 1902 december hó 1-től 1903 október hó végéig körülbelül szükségelendő

2300 métermázsa széna

biztosítása tárgyában a m. kir. föld-mivelésügyi miniszter ur rendeletére.

1902 november hó 5-én d. e. 10 órakor írásbeli zárt ajánlatok tárgyalása fog alulírott mén-telep parancsnokságánál tartatni.

A szállítási föltételek ugy az alulírott mén-telep parancsnokságnál, mint a szatmárnémeti mén-telep osztályánál megtekinthetők.

Az ajánlatok szerkesztésére, valamint a széna mikénti szállítására vonatkozólag fölhivatik az érdekeltek figyelmé a hatóságilag kifüggesztett árlejtési hirdetményekben foglalt mintára.

Debreczen, 1902 október hó.

A debreczeni m. kir. állami mén-telep parancsnoksága.

Az Új szőnyegházban
Kossuth-u. II. Zádor-ház

óriási választékban kaphatók:

Futó és pamlag szőnyegek,
Ágy és asztalterítők,
Butor szövetek,
Kocsi és lőtakarók,
Plüs-, szövet és csipkefüggönyök,
Plüs és flanel takarók,
Linoleum,
Bőr és viaszos vásznak,
Remek pamlagtakarók és
Csipke Storok.

Sertés hizlaló

közönség érdekében miniszterileg engedélyezett Somogyi-féle emésztésű táppor kizárólagos képviselőnkél

Honig Emil

Hatvan-utca 49. szám alatt nagyban és kicsinyben kapható.

SZABADOS és ROSSI

vizvezeték és világítási vállalat

Debreczen, Piacz-utca 58.

Légszesz és vizvezetékek, closetek és csatornázások, szivattyuk, Fürdőberendezések és Gőzfürdők stb. berendezésére.

Kőagyagcsövek raktáron.

Mihalovits J. gyógyszer-tára a „Kigyó“-hoz

Debreczen, Főplac. A városházzal szemben.

Ajánlja a teljesen fémmentes s kiváló hatású

„Mollitergin“

arcz s kézbőr finomító szépítő szerét, mely folyadék amíg ártalmatlanságra nézve teljesen egyezik a vaselin s glicerinnel, hatásra nézve azokat jóval fölülmulja. Hatása gyors és biztos! A szélkifujta arczot, vagy kezeket a legrövidebb idő alatt fehérré, puhává s üdévé teszi s poudert alá is igen ajánlható. Mint bőr-ápoló szer páratlan!

Egy üveg „Mollitergin“ ára 1 korona.

Apró hirdetések.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 4 kr., 8 fillér.

Leveleiben tudakozásokra pontosan válaszolnak, ha a szükséges posta-bélyeg bekezdetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Egy öz egy urinő elfogad két kisasszonyt teljes ellátásra aonnal is Szent-Anna-utca 41. Ugyanott Egervár hősei című kép eladó. 1 m. hosszú, fél m. széles.

Tanuló felvétetik Antalffy Ferenc könyvkötő-bőrdíszművesnél. Piac-u. 31. városházzal szemben.

Szikrának levelet irtam.

Mopszli kölyök két hónapos tiszta faj him eladó. Czim a kiadóban.

Butorozott 2 szobás lakás előszobával kiadó, esetleg butor nélkül is. Irodának igen alkalmas e helyiség. Ugyanott nagy magtár és nagy pincze helyiség kiadó. Csapó-utca 11.

2 szobás udvari lakás hozzátartozókkal azonnal olesón kiadó. Miklós-utca 6.

Egy esinosan butorozott szoba előszoba kamara kiadó. Hunyady-utca 17.

Egy magányos ur keres egy magányos özvegnél lakást, ajánlatokat a kiadóba.

Zongora divatos rövid, teljesen új azonnal eladó. Czim a kiadóban.

Tanuló azonnal felvétetik Grünberger Ignác bőrkereskedésében. Battyhányi-utca 4.

Mézédes szilváni és oportó szőlő 26 fillérről kilónként eladó. Domb-u. 13. sz.

Gazdasági gépész, ki molnár is, a gazdaság minden ágában jártas, 25 évi gyakorlattal állást keres, gazdaságban vagy malomban Január elsejére. Czim a kiadóban.

Nincs ajándék! ezt kizárják leg olcsóbb áraink Divatos női rubakelmék, diszek, Barchetek kendők, meleg alsók Boross Testvérek nődivat áruházában, Debreczen Kossuth-u. 6.

Kényelmes beszerzés Felváltott fa, házhoz szállítva m. m. 90 kr. megrendelhető MARMOSTEIN HERMAN Hathvan-u. 35.

Érmelléki asztali bor

H. K. Szentimrei, 1901 évi termés hordószámra, és hectoliterenként is eladó. Arany János-u. 3. sz. a.

Himzett szél és betétek 5 krtól feljebb nagy választékban, 6 kötő szintarpamutok, gyapju pamutok beszeresethetők MÁRTON GYULA divat és rövidáru üzletében, Bika szálloda mellett.

Világhírű Martell Cognac

Debreczen és vidéke részére egyedüli főraktár: Váray József kereskedésében, Város bérpalota.

Katonakeztyük tisztítását

javitással együtt párját 8 krért, glase-keztlyük tisztítását jutányos árért vállalom. Péte utca 37. sz.

Mandel Kornél

divat-szövet és szabókellékek raktára

Debreczen, Piac, a főtőzsde mellett.

Értesíti a nagy közönséget, hogy raktárát dusan felszerelte

angol-divat szövetekkel, melyet a legolcsóbb árak mellett árusít.

Uj bazár üzlet.

Miklós és Markbreit

bazár üzlete Fröhner szálloda mellett.

Jó minőségű férfi ingek 88 krajczártól feljebb Gallérok darabja 10 krtól feljebb. Trikolás ingek darabja 49 krajczár

Nagy választékban kalapok, cipők, nyakkendők, keztyük, pénztárczák, gyermek játékok. és ajándék tárgyakban.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.



KLYTHIA PUDER

ör ápolásához, az arczsín szépítésére és finosítására. Legelegánsabb toilette-, bálí és szalonpuder, fehér, rózsaszín vagy sárga.

Vegyileg elemezve és jónak véleményezve Dr. Pohl J. I. c. s. és kir. professor által Bécsben. Elismerő levelek a legjobb köröktől minden adaghoz mellékelve vannak.

TAUSSIG GOTTLIEB, cs. és kir. udvari toilette-szappanok és illatszerek gyára

— Bécsben. — Főraktár: Bécs, I., Wolzeille 8. —

Egy adag ára 1. frt 20 kr. Megküldés utánvétellel vagy az összeg előzetes beküldése mellett. — Kapható a legjobb illatszerkereskedésben, droguériában és gyógyszerárban Debreczenben Téth Béla gyógyszerárában.

Nagy választék Cloth, Siffon, Lüsztér és Karton kötényekben.

Uj üzlet.

Zengevald Géza,

röfös és rövidáru kereskedése,

(Debreczen, Bika szállodával szemben.)

Az őszi idény beálltával ajánlom

a T. közönségnek dusan berendezett raktáramat igen jutányos árakban, u. m.

Téli nagy- és kis gyapju posztó kendők, divatos Caschmir fejkendők,

Téli kötött harisnyák és keztyük,

Téli barchet alsó szoknya és gyermek alsó zárt nadrág,

Divatos szintartó velezek, férfi ingek, kemény, puha elejű és háló ingek,

Női ingek és háló reklí (Korzeta),

Kis gyermek horgolt garnitúrák, pólya párnák és himzett posztó kocsí terítők.

Nagy választék jó mosó, karton, zephir selyem, batiszt és satenekben.

Igen jó szabású miderek. Csipke, szalag, dísz zsinór és himzett stráfok meglepő választékban.

Mennyasszonyi koszoru és fátolok.

Férfi-, női szabó-kellékek és rövidáruk:

fogkefe és H. Kielhauzer grátzi mosó szappan és még itt fel nem sorolt árukat kis polgári haszonnal szolgálók.

Kérve a t. közönség szives pártfogását.

Kiváló tisztelettel:

Zengevald Géza,

Bika szállodával szemben.

Szines, selyem, Cloth alsó szoknyák.

Debreczen, 1902. Nyomtatott a város könyvnyomdájában.

Nagy választék férfi nyakkendő, zsebkendők és téli harisnyákban.

Nagy választék gyapju, haraszt, horgoló és kötő pamutokban.